

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.870.

SUSCRIPCION: Un mes, 1'25 ptas en toda España.
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Jueves 16 de Octubre de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION:
San Bartolomé 32. — Teléfono n.º 6



PRIMER ANIVERSARIO

Don Domingo Casanovas y Sancho

Falleció en esta capital el día 17 de Octubre de 1918

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebrarán el día 17 de los corrientes de 9 a 12 en la capilla de Nuestra Señora del Pilar de la iglesia del Socorro serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio del alma del difunto.

FABRICANTES de CALZADOS

Disponemos de Cámaras frescas artículo especial para la fabricación de pisos de goma en el calzado, a precios sumamente reducidos.
Para pedidos EGIDO Y LOPEZ—IRUN, (Guipuzcoa).

EPISTOLARIO

LA PAZ HEROICA

La invernada del año quince dejaba sentir sus primeros fríos. Se iba fundiendo en las tinieblas uno esos crepusculares vespertinos de Madrid, opacos y lluviosos. El aire de la sierra, filtrándose como un esfilate florentino, limpiaba tenazmente el paseo de la Castellana de frías neblinas y hojas muertas. Aquí y allá surgían unas lucecitas blancas y débiles, palideciendo temerosas, solitarias, envueltas en la clemencia.

Por la derecha de la vía andaba un hombre sólo, todavía joven. Al final, no lejos del Hipódromo, dejando la avenida con paso terdo aunque decidido, empezó a subir la cuesta cuyo término lo coronaba un edificio austero, un edificio grande, de visibles simetrías y muchas ventanas.

Era un hombre de figura amable, ligeramente encorvado; rostro comprimido, cejuna, rasurado como el de un seminarista; nariz griega, arqueada, y boca expresiva de cierta calma espiritual y frialdad. Tenaba sus cabellos no espesos, sedosos y negros no un sombrero flexible del mismo color, y enarbriaba sus ojos oscuros e intensos, unas gafas de látex muy hundidas que al sujetarse detrás de cada apéndice, marcaban en la piel, fina y rosada, una huella delgada como una herida.

Minutos más tarde, la figura de ese hombre pacífico y noble, cortés y cariñoso, se paraba su vez, bromada de sustitución, en la Residencia de Estudiantes, ante un público distinguido. Estaba en su última conferencia de las tres que apellidó con el nombre pélico de *La edad heroica*. Su vez de aquel día no era, empero, dotes, meliflora, de tonillo familiar cual otras veces. No era la que deja sentir en las aulas, rodeado de sus discípulos, al hablar del arte y de lo bello, del sentimiento, de un libro leído, de una sentenencia obervada, de un cuadro, de Montaigne, de San Pablo, del Dante, de Goethe. Aquella vez, muy seriamente, con voz grave, severa, hasta conminatoria y con ademanes y gestos de pastor protestante o de obispo victor-huguesco, exaltaba la acción, invocaba la intensidad de la acción, el deber, el imperativo de la acción.

Aquel hombre pacífico y pacífico, costado entre los que él llamaba aliados de la izquierda, estimulaba a la juventud, a la edad de los héroes, al escape de las sombras de la abnegación individual, del sacrificio, del heroísmo. Recuerda su emoción de aquel día. Recuerda su fervor y convicción profundamente revelados en su mirada intensa y penetrante. Recuerda bien todas sus palabras que acompañaba sus breves proféticos levantados como alas que quieren volar y que dejaba caer luego con melancolía. Pero resurgan más fuertes en mi memoria aquellas que refirió al pacifismo: «La guerra no será vencida sino por algo más fuerte que la guerra». Y esas... «michinas son los marciales clarines que representan el llamamiento al heroísmo, la guerra será inevitable, la guerra será necesaria, porque sin heroísmo la humanidad no puede vivir».

La humanidad, señora, no vivirá jamás sin heroísmo.

Y no únicamente ha de saber eso esa juventud nuestra un poco falta de ideales y meditación. No únicamente ha de pensar España, por mucho que ama el pueblo su neutralidad, por muy enterrado que quede D. Quijote. La humanidad toda no puede ignorarlo. No puede ignorar que el guerrillismo no puede serse con un pacifismo ronzón, materialista; que el ramo de olivo que como símbolo eterno ha de cubrir el

pastor hecho héroe, sólo puede ser un pacifismo heroico.

Y este, no es señora, un puro juego de abstracción. Los datos concretos nos muestran. Precisamente los ofrece con gran credibilidad la Gran guerra. La Gran guerra muestra numerosas pautas de concreción y sobre las cuales se pueda meditar, para convencerse con algo de fundamento sobre el fin del pacifismo viable.

Veréis.

Glaucoón.

LA AVENTURA DE FIUME

Victor Manuel amenaza con la abdicación

Londres. — D'Annunzio y sus tropas se niegan a evacuar Fiume, y el Ejército y la Marina no quieren ejecutar las órdenes que reciben contra aquéllos. Corre el rumor de que el Rey amenaza con abdicar si el Ejército y la Marina persisten en esta actitud.

El general Grazzini y el Sr. Salatto, secretario del ministerio de Negocios Extranjeros, originario de Istria, fueron a Fiume a entrevistarse con D'Annunzio.

Han conferenciado los generales Castelli y Grazzini. Se trata de hacer gestiones cerca de D'Annunzio para que obedezca las órdenes del Gobierno.

Los periódicos de Roma afirman que D'Annunzio se presentará candidato por Roma en las próximas elecciones. El director de «L'Ida Nazionale» se ha trasladado a Fiume para conocer la acción del poeta aventurero en este asunto.

Per orden de D'Annunzio, una compañía de ingenieros ha empezado a minar el puerto de Fiume, que se intentaría hacer salir en el caso de que la decisión de la Conferencia de París sea desfavorable a Italia.

La proclama de D'Annunzio a la nación croata está ya impresa en lengua croata, y será arrojada uno de estos días por aviones de Fiume sobre las ciudades croatas de Karlovats, Zegreb, Varnaride, Zigorja y otras.

Actitud de los yugoslavos

Roma. — Según el «Giornale d'Italia», es completo el bloqueo de Fiume por parte de los yugoslavos, quienes, para impedir todo movimiento de tropas hacia Fiume, han quitado algunos centenares de metros de los rieles ferroviarios de Baceri. El bloqueo comprende también la zona paramente croata y los italianos han tenido que aprovisionarse en Suessk.

La respuesta de Alemania al ultimatum de la Entente

El Consejo Supremo no lo acepta
París 12.—Días «L'Homme Libre»:
«El Consejo Supremo no acepta la contestación de Alemania al ultimatum de la Entente, y ha asegurado al mariscal Foch que comunicará al Gobierno de Berlín que sus explicaciones no explenan nada, y que los hechos demuestran absolutamente las palabras».

Cuando la comisión de Berlín llegó al Consejo Supremo, se podía aún creer que la autoridad del Gabinete de Berlín se afirmaría únicamente para obtener la retirada de las tropas alemanas de Curlandia y Lituania. Se podía aún admitir que, por lo menos, el Gobierno emplearía todas sus fuerzas para apresurar esa retirada y para

dar garantías ciertas a la Entente de su voluntad de paz.

Ya no se puede creer más que lo que se ve ni admitir más que lo que demuestran los hechos. Un Gobierno rusonemán se ha establecido en Minsk, con el apoyo de los barones bálticos. Un ejército alemán, bajo las órdenes del mayor Ritschell, después de haberse negado rotundamente a obedecer las órdenes de Neeke, se ha cambiado súbitamente en ejército ruso, bajo el mando de un pretendido jefe del ejército ruso que se llama Bermezt, y que quiere mantenerse en la Rusia occidental, bajo el pretexto de combatir el bolchevismo, al que proporcionan los alemanes secretamente armas.

En fin, cosa más grave aún: las tropas prusianas marchan sobre Riga y arrollan ante ellas a los ejércitos letones que protegen la ciudad. Es, en todo su cinismo, la revelación de un plan alemán de conquista, y por consiguiente, de agresión contra los aliados de la Entente. ¿Puede ésta tolerar el desarrollo de ese plan? De ningún modo; debe de obrar con toda firmeza, para hacer respetar por los soldados, a la que han derretado sus tropas, la paz que ha impuesto. Tiene, sobre todo, el derecho de dirigirse a la Alemania oficial, que lleva su parte de responsabilidad en esos acontecimientos, y que, en todo caso, puede hacerlos cesar. ¿No es, en efecto, la «Gaceta de Voss», la que repudia al Gobierno su complicidad, resultante de su pasividad? Y el general von Der Goltz, que no quiere obedecer las órdenes de Berlín, ¿no está abiertamente sostenido por los pangermanistas, ayudado por ellos de todos modos y animados para resistir a la Entente?

Se dice que la nota del mariscal Foch será muy clara y severa. De este modo habrá mayor probabilidad de que surta el efecto que de ella se espera.

La tasa del calzado, de los paños y de los alquileres

El ministro de Abastecimientos ha expuesto su criterio sobre algunos puntos trascendentales de la economía nacional, que de realizarlos, como anuncia, merecerán el aplauso y la gratitud de todo el país.

Ha dicho el conde de San Luis que el problema del calzado, géneros de punto y paños, solicita su atención preferentemente. Para resolverlo ha indicado una fórmula que consiste en abrir almacenes reguladores con precios fijos, del cual se surtirían todos los comerciantes.

Con esto se conseguiría favorecer al público y evitar la salida fraudulenta de los artículos.

La exportación de carbón no será autorizada en ningún caso.

El criterio del ministro de Abastecimientos sobre exportaciones es muy claro, supresión absoluta de los permisos, pensionales y declarar libre la operación, siempre que se deposite previamente la cantidad que se señala para el consumo nacional.

La elevación del precio de los alquileres de las casas—asunto que juzga de su competencia el ministro—exige ir desde luego, a la tasa.

Para ello se tendrá en cuenta la declaración de venta hecha en el registro de fiscal de la propiedad, y con arreglo a la cual pagan su contribución los propietarios.

De este asunto se ocupará el Consejo de Ministros y se resolverá en un plazo breve, porque el precio de los alquileres hace imposible la vida de la clase media.

El conde de San Luis estima que la misión del ministerio no ha de terminar en mucho tiempo, y este criterio lo comparten sus compañeros de Gabinete.

Por ello ha comenzado a estudiar las líneas generales del presupuesto parcial, y hará una planilla, aunque modesta, personal, con el fin de que tenga una estabilidad necesaria para la buena marcha de los servicios.

Esperamos que antes de la planilla del personal, realice sus anunciadas proposiciones el ministro, en beneficio de los contribuyentes e inquilinos, cuya vida se ha hecho ya en España imposible.

Logrado esto, podrá después justificar el conde de San Luis ante los contribuyentes los aumentos que lleva al presupuesto de gastos, con la planilla de personal que prepara en su departamento.

De Marruecos

La sumisión de la cabila de Wad-Ras —Otras noticias.

Tetuán 13.—La labor pacífica iniciada posteriormente a los últimos hechos de armas en la zona de Wad-Ras empieza a dar los primeros frutos, produciendo la pacificación de dicho territorio.

Ayer llegaron representantes de la cabila referida con objeto de realizar un acto de sumisión a la autoridad del Jefe, soberano de la zona de protección española.

La comisión formaba un centenar de individuos, encabezados en ella los jefes de los aduana, alfaques y personas de mayor prestigio de la cabila que conducían dos toros para ser sacrificados en el momento de la sumisión, siguiendo la costumbre tradicional.

La entrada de los comisionados fué precedida por muchas personas, pues la curiosidad era grande.

La noticia de la sumisión ha causado excelente efecto entre los pobladores de Tetuán.

A las diez de la mañana verificóse el acto de la sumisión; los comisionados, precedidos de tambores y chirrietas, dirigieron al palacio de Mexuar.

En la puerta general hallábase el gobernador moro de la ciudad y el alto personal del Bejalato ante quienes sacrificaron los toros. Después penetraron dentro del palacio del Jefe, donde esperaba el pleso del gobierno musulmán. Los comisionados hicieron acto de sumisión al Majzén, prometiendo garantizar la seguridad de la región de Wad-Ras, impidiendo las agresiones.

El gran vizir recibió la sumisión, comendándoles con repetir el castigo en el caso de cualquier acto que se osillara contrario al imperio del derecho.

Los comisionados abandonaron el palacio con el mismo ceremonial que a la entrada. Presenció la sumisión mucha población.

Ayer tarde presentéase en el Fondak de Ain Yedida el prestigio moral Alxai, jefe de la tribu de Beni Messuar, pretendiendo hablar con el Alto Comisario. Esta mañana

fué recogido y traído en automóvil a Tetuán. El mare fué llevado a presencia del general Baranguer, confiriéndose ambos. Estímase como un paso importante para la sumisión de dicha abila, parte de la cual se halla ocupada por nuestras tropas desde el sábado anterior.

Encuéntranse en esta plaza emisarios de otras abilas sin insumidas que pretenden la concesión de paz, por lo cual crece el optimismo.

Ayer supiese que hoy llegarían las columnas integradas por fuerzas de Ceuta que tomaron parte en las últimas operaciones, mandadas por el general Fernández Silvestre. La noticia produjo satisfacción general. Las calles fueron engalanadas con colgaduras y banderas nacionales. La entrada verificóse a las seis de la tarde.

Estas tropas quedaron ayer concentradas en el Fondak, acampando en la posición principal de Lauenón, donde les recibió la guarnición fraternizando. Tomaron el primer rancho, descomulgando hasta las tres de la tarde. A esta hora emprendieron la marcha para esta plaza, llegando cerca de las seis de la tarde.

La entrada y el desfile lo ha presenciado gran gentío.

En la calle de Alfonso XIII esperaban delegados, el cónsul de España y representación hebrea con el Alcalde de la judería, que dieron la bienvenida al general Fernández Silvestre y saludos afectuosísimos.

Al llegar al edificio de la Alta Comisaría enterose que el general Baranguer guardaba cama con ataque de fiebre.

En la puerta de la Residencia situáronse los generales Silvestre, Davallillo y Vallejo, los jefes de Estado Mayor y los demás del cuartel general.

Entre aclamaciones desfilaron los regimientos de infantería de Ceuta y Serrallo, los escuadrones de cazadores de Vitoria, la artillería, el parque móvil de Intendencia y los regulares de infantería y caballería y los de Sanidad, formando varios miles de hombres.

Terminado el desfile entraron en la Alta Comisaría los generales Silvestre y Davallillo, pasando a saludar al Alto Comisario. El gentío aplaudió a los generales y una comisión popular les saludó.

Como los cuarteles de Tetuán no son suficientes para contener tal masa de hombres, instaláronse numerosas tiendas donde estuvo el antiguo campamento general. La población estuvo toda la noche animadísima. Mañana las fuerzas de Ceuta marcharán a dicha población, donde se les espera un gran recibimiento.

Aumenta la suscripción a favor de las tropas de cartagonesos residentes aquí.

Por Telégrafo

Cuestiones sociales

Congreso aplazado
Madrid 15 (11 m.)

El Congreso extraordinario socialista que se convocó para el 3 de noviembre se ha aplazado para el 8 de noviembre, fundándose en la ausencia de los señores Largo Caballero, Genar de los Ríos y Araquistáin que asisten al Congreso del Trabajo que se celebrará en Washington.

Seguro marítimo
Madrid 15 (5'30 t.)

Se ha firmado un Decreto obligando a las compañías y propietarios de buques a asegurar las detenciones contra los accidentes de mar.

Situación grave en Las Palmas
Madrid 15 (7 n.)

El Ministro de la Gobernación dijo que el Gobernador militar de Las Palmas tuvo que sacar fuerzas a la calle; a pesar de ello no se ha declarado el estado de guerra.

A última hora parece que reina tranquilidad.

Confío en que se solucionarán las huelgas pendientes.

Nuestra acción en Marruecos

Banquete
Madrid 15 (11 m.)

Tetuán.—Se ha celebrado un banquete de las tropas regulares de Tetuán, que fueron obsequiadas por sus compañeros los regulares de Ceuta.

Presidió el acto el general Sr. Fernández Silvestre, asistiendo el cónsul en representación de la colonia española.

El general Fernández Silvestre en los brindis que pronunció dijo que deseaba que no hubiera fronteras dentro de nuestra zona.

Se acompañó de todos los soldados y compartió sus personalidades y alegrías.

Abrazó a todos y extendió el brazo a todos mis compañeros de Melilla y Larache.

Al terminar el discurso se dieron vivas mezclados con la Marcha Real.

Le contentó el capitán Sr. Echevarría, de las tropas regulares de Ceuta.

El Sr. Fernández Silvestre dirigiéndose al cónsul saludó a la colonia española y después le abrazó diciendo que era el abrazo del Ejército al pueblo español.

El cónsul contestó agradeciendo el abrazo y saludando y admirando las glorias del Ejército, en nombre de España.

Obsequio a la oficialidad—Un almuerzo

Tetuán.—En el Casino Español se obsequió con un vino de honor a la oficialidad, asistiendo el general señor Fernández Silvestre.

El general Baranguer ha dado en su residencia un almuerzo en honor del señor Fernández Silvestre y demás generales y jefes que han intervenido en las operaciones.

Recibimiento a las tropas

Tetuán.—Las tropas de Ceuta que pararon en Rincón de Medik hoy entrarán en la plaza.

Se les prepara un recibimiento entusiasta.

Copa de una columna francesa

Noticias de Casablanca dicen que el haraka va bloqueando Jemra, apoderándose de tres convoyes.

En el último encuentro coparon una columna, hiriendo dos capitanes que la mandaban.

La columna tuvo 300 bajas salvándola la escuadrilla de aeroplanos, la cual llegó a su socorro, dispersando al enemigo y causándole grandes bajas.

Los rebeldes son dueños del camino desde el cual tiraban a los trenes que circulan con fuerte escolta.

Parece que los rebeldes se apoderaron, por sorpresa, de la posición de Agbal.

La política

Comentarios a las declaraciones del señor Dato
Madrid 15 (11 n.)

Bilbao.—Son comentadísimas las declaraciones que el señor Dato hizo a un íntimo amigo suyo.

Ha dicho que las noticias del próximo rompimiento del partido conservador son indefinidas.

Dijo el señor Dato que antes de fin de año ya estarán aprobados los presupuestos e intentará la concentración de los elementos alicés.

Si se confirmará que su presidencia en la Presidencia del Consejo no era gran determinación estas abandonarían la política emprendiendo un largo viaje al extranjero.

«LA GACETA»

«La Gaceta» publica los siguientes Reales decretos:

Autorizando el seguro marítimo que en lo sucesivo se denominará Comité oficial del Seguro y tendrá por objeto aceptar las participaciones del reaseguro con carácter obligatorio y facultativo.

Otro reorganizando los servicios del Instituto de Reformas Sociales.

FABRA

CORREOS

Preparación completa en la ACADEMIA POLITÉCNICA SANCHO, (Formiguera 11) a cargo de D. Juan Añeñar, Oficial del Cuerpo; D. S. Sarcho, Profesor de Contabilidad; oficiales en la Escuela de Comercio y Oficial del Cuerpo de Contabilidad del Estado; y don J. Vilanova, Capitán de Artillería. Clases intensivas y con alumnos en número limitado.

TELEGRAFOS

Preparación a cargo del Sr. Mulet, Jefe del Cuerpo, y los expresados Profesores.

Guerra a la adulteración Desconfiad de los Cafés adulterados

Los abajo firmados expendedores de CAFES TOSTADOS legítimamente puros y sin mezcla alguna, llaman la atención de los expendedores de Café en taza y particularmente del público consumidor en general, no se dejen sorprender de su buena fe por esos individuos poco escrupulosos que aprovechando como pretexto el fabuloso precio que van adquiriendo actualmente los CAFES LEGITIMOS, ofrecen hoy para su ADULTERACION materias similares y extrañas que necesariamente han de perjudicar en alto grado las excelentes cualidades tónicas, digestivas y aromáticas que tanto se distinguen en los verdaderos y legítimos CAFES TOSTADOS. Exíjanse pues los cafés genuinamente puros.

REGISTRADORES DE LA PROPIEDAD

Convocatoria de 50 plazas

Notarías, Cuerpo Jurídico-Militar y de la Armada, Judicatura y Abogados del Estado Próximas oposiciones.

En la Academia Politécnica Sancho, (Formiguera, 11)

se abre un curso de preparación a cargo de los señores Uzué, Notario; Zaforteza y Pou, capitanes del Cuerpo Jurídico-Militar, que empezará el día 1.º de Noviembre. Clases teóricas y prácticas en todas las Secciones.

Academia Jurídica

Dirigida por D. José Font y Arbós

Resultado obtenido en el curso de 1918 a 1919:
5 Matrículas de honor.—7 Sabresalientes.—28 Notables.—57 Aprobados.—2 entresuelo
Actas de exámen, total, 94.

Las clases empezarán el 1.º de Noviembre

INFORMACION

Las Subsistencias

Por fin llegó el aceite. — Con la llegada del laud «Cerveró» que ha tenido lugar esta mañana, ha venido la partida de aceite intervenido cedida por el Gobierno, desde Valencia, para las necesidades de Palma.

Ahora lo que hace falta es que a la mayor brevedad, el Alcalde disponga que sea vendido dicho aceite en cuatro o cinco expendarias repartidas en sitios distintos de la capital, a fin de que el público pueda obtenerlo con las facilidades debidas y sobre todo que para adquirir un litro de aceite no tenga que esperar algunas horas.

Embarque de cerdos. — A bordo del «Rey Jaime II» han sido embarcados esta mañana con destino a Madrid vía de Valencia, 200 cerdos cebados.

En el vapor «Rey Jaime I» fueron embarcados anoche 169 de estos animales.

Embarque de habichuelas. — Hoy han llegado al puerto, desde La Puebla, largos convoyes conduciendo unos doce mil sacos de habichuelas que han de ser embarcadas a bordo del vapor «Belver» que ha de salir mañana para Barcelona.

La carne de cerdo. — El público, ha empezado a darse cuenta de la baja de las carnes y productos del cerdo gracias a la nueva tasa que ha establecido el Ayuntamiento.

En esta forma se adquiere el citado comestible algo más barato, pero no, todavía, en relación a los actuales precios en baja del ganado de cerdo, en vivo.

No debe perderse de vista esta circunstancia, y deben tenerse en cuenta además, las nuevas oscilaciones que en sentido bajista, se esperan, reformando de nuevo la tasa, cuando así proceda, a fin de que los beneficios del actual estado de cosas puedan alcanzar, en primer lugar, al público consumidor.

El pescado. — Las pescaderías están actualmente bien surtidas de pescado, pero los precios son por todos conceptos elevados.

Ante una situación de pescado, como la que se nota, todo el mundo está acordado en reconocer que los precios de la actual tasa, por lo elevados, constituyen un absurdo.

Précete pues, que el Ayuntamiento se ocupe de este asunto y vea de reformar la tasa en el sentido de rebajarla, muy especialmente en lo que se refiere a las clases de pescado que consumen las clases media y obrera.

Pidiendo trigo. — La Junta de Subsistencias de Menorca, en su reunión celebrada el día 13 corriente, acordó pedir al Gobierno con toda urgencia que les ceda quinientos toneladas de trigo intervenido de las que que conduce el vapor «España n.º 6» próximo a llegar a la península.

Nuestra Junta de Subsistencias, no podría imitar la conducta de la de Menorca, interesándose para que nos cediera también trigo del cargamento de referencia...

La matanza de cerdos

Hoy ha empezado la matanza y elaboración de los productos del cerdo, en la nueva fábrica que expreso ha construido en el Pont d'Inca el industrial catalán del ramo de tocinería, D. Antonio Selser.

El número de reses sacrificadas ha ascen-

dido a cincuenta, número que según se nos asegura irá en aumento de día en día.

Tienen ocupación en la citada fábrica unas sesenta personas, y los productos del cerdo que no puedan ser utilizados para la exportación serán traídos diariamente y vendidos en esta Plaza de Abastos, lo que con toda seguridad bará que se abaraten los precios.

Se calcula que este año hay en Mallorca unos 60.000 cerdos y que unos 40.000 de ellos serán sacrificados en Mallorca.

Las comunicaciones marítimas

El señor Gobernador nos ha manifestado que había recibido carta del Presidente del Consejo, en la que se le manifiesta que se interesaba vivamente por el asunto relativo a las comunicaciones marítimas, peticiones formuladas por el Ayuntamiento, Diputación y Cámara de Comercio; añadiendo que se esforzará para poder satisfacer las justas aspiraciones de Mallorca.

La última feria en Felanig

El Alcalde de Felanig nos participa en atenta carta que el próximo domingo día 19 del corriente se celebrará en esta ciudad la última feria de las que se celebran todos los años a fin de recabar la noticia de algunos calendarios de esta isla que anuncian para el día 26; evitando de esta manera las dudas que puedan ocurrir a muchos.

Ascensos en el personal de policía.

En este Gobierno civil se han recibido los siguientes nombramientos, relativos al personal de esta sección de policía ascendidos, con motivo de las leyes de 27 de febrero de 1908, 14 de agosto de 1919 y Real decreto del mismo.

A inspector de primera clase, ha sido ascendido el que lo era de segunda, don Ramón Blanco Santa Coloma, con el sueldo anual de seis mil pesetas.

A inspector de tercera clase, ha sido ascendido el agente de vigilancia, don Tomás Homar Moreno, con el sueldo de cuatro mil pesetas.

A vigilantes primeros, han sido ascendidos los que lo eran de segunda don Gabriel Capellá Arnau, don Juan Sentana Pérez, don Mateo Borrás Mir, don Manuel Gomis Espá, don Clemente Creañes, don Mariano Más Lorente, don Nicolás González Chiner, don José Orella Mallol y don Gabriel Carbonell Vidal, todos con el sueldo anual de dos mil quinientas pesetas y con destino en Baleares.

Se han recibido también los siguientes nombramientos que hacen referencia a Mahón.

Ascendió a inspector de tercera clase del Cuerpo de vigilancia, el agente de la misma don Indalecio Viejo Butrón, con el sueldo de cuatro mil pesetas y con destino en Mahón.

Se confirma a don Bartolomé Rindavet y Vallory, don Fernando Sintes Tallavall, y a don José Po a Pons, en el cargo de celadores desinfectores de la «Estación Sanitaria de Mahón», con el sueldo anual de dos mil pesetas.

La huelga del personal náutico

Ha llegado a Palma, el segundo maquinista del vapor «Madrid», D. Tomás Torres que se ha desembarcado en unión de la demás oficialidad del buque por solidaria con sus compañeros los marinos en huelga.

Señalamiento de cupo

La Gaceta publica el siguiente real decreto:

«A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con mi Consejo de ministros vengo en decretar lo siguiente:

Art. 1.º Se llaman al servicio de las armas ochenta y seis mil hombres, de los cuales corresponden cinco mil doscientos cincuenta y seis a los mozos procedentes de revisión a quienes por el número obtenido en el sorteo hubiese correspondido ingresar en filas, de no haber existido la causa que motivó su primitiva clasificación; cuatrocientos veintinueve a los mozos que han terminado sus prórrogas y por igual concepto les hubiera correspondido servir en filas con los de su reemplazo, y ochenta mil trescientos veintidós a los mozos del actual reemplazo, habiendo servido de base de cupo para constituir la primera agrupación del contingente ciento diez y siete mil trescientos cinco declarados soldados.

Art. 2.º Las cajas de reclutas contribuirán a formar el cupo total de filas con el número de hombres que por dichos conceptos se señala para cada una.

Art. 3.º Las comisiones mixtas de reclutamiento cumplimentarán este decreto en la forma que determina el art. 228 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.

En la distribución del cupo de 86.000 hombres, fijados en el decreto firmado por el Rey corresponden a las cajas de Palma, 591; de Inca, 681; de Mahón, 168, y de Ibiza, 140.

Notas del Carnet

PERSONALES

El hogar de nuestro particular amigo don Sebastián Granada, se ha visto aumentado en la venida al mundo de un precioso niño.

Lo celebramos.

NECROLOGÍA

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué nuestro amigo don Domingo Casanovas.

Con tal motivo reiteramos a la familia del finado nuestro sentido pésame.

† A edad muy avanzada ha fallecido la señora doña Francisca Figuerola Lladó.

Por su carácter afable se había granjeado la estimación de cuantos la conocieron y trataron.

Reciba su familia y en especial su hijo político, D. Bartolomé Pascual, Cajero del Fomento Agrícola, la expresión sentida de nuestro pésame.

DE VIAJE

En el vapor «Rey Jaime I» salieron anoche para Barcelona D. Rafael Gelabert, D. José Artigas, D. José Navarro, D. José Gual Casanovas, D. Francisco Torres, D. José Martínez, D. Juan Susu, D. Juan Morey y D. Diego Bosch.

A bordo del vapor «Belver» ha regresado esta mañana de Barcelona, el capitán de Caballería D. José Gralla.

Han venido también el propietario D. Jaime Rosselló y D.ª María Ribas.

Anoche marchó a Barcelona, el abogado y distinguido amigo nuestro, don Antonio Font.

Anoche salió para Barcelona el director de la Isla don Antonio Ferragut.

Anoche marchó a Barcelona el Rdo. padre Vicente de Peralta, capuchino, vice director de la Revista «Estudios Franciscanos» y Fray Felix de Acañys de Mar que ha sido destinado a Zaragoza.

Salió también para Barcelona el armador don Bartolomé Enseñat.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Eduvigis y Mariano y Víctor.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulalia en honor del Santísimo Ece Homo: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos las Horas menores y la Misa ma or; por la tarde a las cuatro los actos de coro; a las seis y cuatro la tercera parte del Rosario, Triduo con sermón por el Rdo. D. Pedro Queiglas, presbítero, ejercicio del Septenario y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Nuestra Sra. de los Desamparados en el Socorro.

MILITARES

Libertad condicional.—Se concede al corrigiendo de la Penitenciaría Militar de Mahón Gregorio Martín Martín.

Devolución de cuota.—Se dispone sean devueltas al soldado del Regimiento de Mahón Francisco de A. Font Bate 1.000 pts. de las 1.250 que ingresó para reducir el tiempo de servicio.

Reclutamiento.—Por Real Decreto de 7 del actual se llama al servicio de las armas, del reemplazo del corriente año, 86.000 hombres, correspondiendo a las Cajas de Recluta de este distrito el número de hombres siguientes:

Caja de Palma 591, de Inca 681, de Mahón 168 y de Inca 140.

En este número van incluidos los procedentes de revisión de años anteriores y los que han terminado prórroga.

Destinos.—A Estado Mayor Central el comandante de Intendencia don Ricardo Guell y a la policía indígena de Ceuta el Capitán de Infantería don Eleuterio Peña.

Los voluntarios catalanes.—Han visitado al alcalde los doce supervivientes de la guerra de Africa, pertenecientes al cuerpo de voluntarios catalanes, para agradecerle la concesión de una pensión que recientemente se les ha otorgado y suplicarle les asigne algún trabajo como justificación de esa pensión.

El Alcalde ha elogiado el rasgo de esos veteranos y les ha prometido estudiar sus deseos.

MARITIMAS

—De Barcelona, ha llegado esta mañana, en viaje extraordinario el vapor «Belver».

Este buque, saldrá mañana a las seis y media de la tarde, en viaje ordinario.

—Mañana es esperado de Ibiza y Alicante, el vapor «Mallorca».

—Ha llegado esta mañana procedente de Valencia el laud «Cerveró» con una partida de aceite.

—Ha salido para Marsella, con un cargamento de cien toneladas de higos, en cajas el pailebot «Gorgonio 5», de esta matrícula.

—Termina la descarga de la partida de harinas y cereales que trajo el pailebot «San Miguel».

—Ha sido cambiada de sitio, fondeándola en el mollet la goleta «Salvadora» de la matrícula de Valencia, con objeto de practicarse importante reparación.

—Procedente de Alicante ha llegado a Palma la balandra «Leonora» con cargamento de cereales y harina.

—Llegó ayer a Palma, el pailebot «Vicente Ferrer» con carga general.

—Ha sido smarrado de costado el pailebot de la matrícula de Soller «Providencia».

Este buque ha de embarcar un cargamento completo de vino.

—Esta mañana terminaba el embarque de carbón, a bordo del vapor «Britshenerals», cuyo buque es muy posible que salga esta tarde para Gibraltar.

—Ha terminado la descarga de cereales el pailebot «Mallorquín».

Este buque, debe embarcar un cargamento de vino con destino a Alicante.

—Se procede al embarque de una partida de carbón a bordo del pailebot «Ramis 4».

De teatros

Principal

Muy concurridas se ven las sesiones de cine que se celebran diariamente en dicho teatro.

Para hoy jueves de moda se anuncia el estreno de la película artística de 2.000 metros marca Cibron Pictures *Bebé mio*, interpretada por la bella actriz norteamericana Magde Kedenny, artista nueva en Palma y cuyas películas interpretadas por ella vienen precedidas de grandiosos éxitos.

Además de esta también se estrenarán otras películas cómico y panorámicas de gran éxito.

Lirico

En este teatro se estrenará hoy la tercera jornada de la película *El conde de Montecristo* titulada *El Filántropo*.

Esta película está obteniendo un gran éxito, habiendo despertado un verdadero interés en el público, prueba de ello son los llenos que se ven en el Lirico los jueves, días de estreno. Por lo tanto es de esperar que hoy se verán muy concurridas la platea y galería del coliseo de la calle del Conquistador.

Para el sábado se anuncia el debut de la troupe Hermanas Gómez, con su número de canzonetas, duetos, lios, balles y acrobacias.

GACETILLAS

—Nueva sucursal bancaria. El representante oficial del Banco Español de Chile en Barcelona, D. Enrique Jara Torres, nos participa en atento B. L. M. haber dado principio a sus operaciones la nueva sucursal que el Banco Chileno acaba de establecer, ofreciéndonos al mismo tiempo sus servicios.

Agradecemos la atención.

—Llegada de arroz. El velero «Dolores Cerveró», ha traído en sus bodegas mil sacos de arroz de la casa Miró Padrades, de Valencia, consignados al comerciante y conserjal do José Queiglas, quien además nos comunica que el próximo martes llegará otro velero con 760 sacos para esta plaza.

Con la llegada de dicho cargamento y el que se espera el martes, desaparece la intranquilidad que reinaba por la escasez de dicho artículo.

—El cierre de los comercios a las siete. Reunidas en el día de ayer en el local de la Cámara de Comercio, las comisiones de la Agrupación Comercial de Tejidos y la Unión Protectora Mercantil, acordaron que, desde el lunes próximo día 20, cerrarán los establecimientos de tejidos a las siete de la tarde y los días sábados permanecerán abiertos hasta la octava.

Esperamos que dicho acuerdo será secundado por todo el comercio en general.

—Edictos. Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto al público un edicto haciendo saber que las fuerzas de carabineros de la Comandancia de Mallorca harán ejercicios de tiro al blanco en el polígono de Torre de'n Pau de 8 a 12 de la mañana los días 26, 27, 28, 29 y 30 del mes actual.

Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha puesto al público un edicto haciendo saber que ha sido vista una mina a la entrada del puerto de Plencia.

—Cafés económicos. Para el viernes día 17 del actual, se convoca a los socios del «Sindicato de Expendedores de aguardientes, vinos y licores», a una reunión magna que tendrá lugar en el domicilio de la «Unión Industrial», para tratar un asunto de grandísimo interés para dicha clase industrial.

—El Doctor Birkfeld, ha publicado un libro titulado *Mujeres hermosas* que positivamente ha de merecer una atención e interés grandísimo al bello sexo. En el alaba y encomia las excelencias de los preparados higiénicos PEELE.

—Las Islas Baleares. Se han puesto de nuevo a la venta ejemplares de esta importante obra escrita por el eminente historiador don José M.º Quadrado.

La casa exclusiva para la venta en toda España, de dicha obra, es la Librería de José Tous, plaza de Cort, 14 y 16.

El servicio telegráfico

Nuestro distinguido y estimado amigo el jefe de la Central de Telégrafos de esta ciudad don Antonio Alcover, nos ha dirigido la carta que a continuación publicamos, en la cual se pone de relieve que los únicos responsables del intolerable abandono en que se nos tiene, en cuanto a comunicaciones telegráficas, son el ministro de la Gobernación y el Director General de Comunicaciones.

Segurísimos estamos de que el señor Alcover, antes de desempeñar el cargo de jefe de esta Central y ahora que con el espasmo de todos viene regentándola, ha hecho todo lo que humanamente le ha sido dable para conseguir que las comunicaciones telegráficas funcionaran normalmente, mas el centralismo madrileño con todas las censurables distracciones, parece sonreír a las demandas de sus subordinados y a las necesidades de toda una provincia, y claro está, el abandono continúa, y bien podemos asegurar que si sigue este estado de cosas y no se pone pronto remedio al mal, es muy posible que los nervios de la ciudad se desaten y ocurran lamentables hechos que desde hace mucho tiempo veníamos preconi-

zando. En vista de que Madrid se hace el sordo a las advertencias y quejas diarias de la prensa y de los particulares, es necesario que las Corporaciones y representantes en Cortes de común acuerdo lleven a cabo una acción común, para ver de conseguir que el Gobierno ponga en condiciones el servicio telegráfico, que el público paga con buena moneda y de no conseguirlo, entonces se adoptarán otros medios más eficaces.

Tenga la seguridad el señor Alcover que quedamos agradecidos a su gestión y que su carta es la confirmación de lo que hace tiempo sospechamos.

He aquí el texto:

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Palma 15 Octubre de 1919.

Mi querido y distinguido amigo: Lamento con toda mi alma las deficiencias que sufrimos estos días en el servicio telegráfico que tanto interesa a todo el mundo y especialmente a ustedes. Retardadamente se señalando las causas que podrían atenuar cuando menos este mal acodiendo a Madrid, a Barcelona y a Valencia; he empleado primero tonos suplicantes y respetuosos y luego enérgicos y duros exponiéndome a sufrir las consecuencias de emplear un lenguaje indebidamente inferior a superior. El 16 de Septiembre último accediendo a repetidas peticiones mías, me autorizó el envío de tres aparatos Hughes, uno para Mahón y dos para Palma, los cuales no han llegado todavía.

No se más decirle a V. lo único interesante para esta persona, que bajo mi palabra honrada cumple con su deber excediéndose a sus fuerzas físicas, pues con motivo de las sucesivas y largas interrupciones de luz ha tenido que trabajar noches enteras empleando botijas y acetileno, medios deficientísimos para labor tan intensa, es que sepan todos ustedes que en mi radio de acción todo está en perfecto estado, al extremo de haber propuesto a la Superioridad un premio para este personal de vigilancia por haber conseguido que nuestras líneas no sufrieran la menor interrupción a pesar de la serie de tormentas y temporales de lluvia y viento que durante estos últimos días han azotado nuestro suelo.

Es de advertir que se han registrado intersecciones y graves avarias en toda la península y en el extranjero lo mismo en las comunicaciones telegráficas y telefónicas que en las líneas férreas y carreteras.

Nadie ignora ni última campaña hasta conseguir la recomposición de los cables Mallorca-Ibiza y Mallorca-Menorca suponiendo que esto sería la base del mejoramiento del servicio telegráfico, ínterin se llegaba a la perfección mediante el tendido de nuevos cables proyectado; pero desgraciadamente no ha sucedido así debido a causas que serán muy respetables, pero que han dado por resultado no encontramos como antes gracias a no haber conseguido poder funcionar Palma con Madrid.

D. V. muy affmo.

Antonio Alcover

De la Región

SON SERVERA

Continuando la labor educativa que con tan elevados fines se impuso la sociedad «Cultura Serverense», el pasado domingo tuvo lugar en sus espaciosos salones un concierto musical a cargo del reputadísimo profesor don Bartolomé Calatayud, el cual con sus melodiosas partituras cautivó los espíritus del numeroso y selecto auditorio.

El señor Calatayud acompañado de los notables músicos y discípulos suyos, don Miguel y don Juan Llaneras ejecutaron algunas partituras con gran ajuste, siendo calurosamente ovacionados por el público.

Rogamos a dichos señores que no sea la última vez que nos dejen sentir sus dulces armonías.

Felicitemos al señor Presidente don Antonio M. Nebot, organizador del concierto, por sus desvelos en pro de la cultura musical.

Son Servera, 13 octubre 1919.

CORREOS

1.700 plazas

Inmediata convocatoria. Preparación en la Academia Cormenzana

Rambla 45-3.º (Frente Instituto)

a cargo de D. Ricardo Cormenzana, Oficial de Correos y Abogado.

D. Pablo Navera, Oficial de Correos y Maestro Superior y D. Enrique Cormenzana, Licenciado en Ciencias.

En la precitada Academia continúa la preparación para telégrafos por Oficiales del Cterpo.

Procedimientos novísimos de enseñanza.

La electricidad en Palma

La llegada a Palma del presidente de «La Palma de Mallorca» Mr. Bartolomé Durand, coincidiendo con las distintas versiones que han circulado respecto a nuevas orientaciones de dicha sociedad, y con la anomalía del actual funcionamiento de la Central Eléctrica, ha dado lugar a que el público interesado se interesara acerca de los proyectos que abriga la citada entidad.

Se trata de uno de los principales elementos de vida de nuestra población, como es el alumbrado público y la fuerza motriz y por lo tanto no es de extrañar que el público en general fije su atención en ello para saber en definitiva si se prolongará el actual estado de cosas o bien si está próxima la solución.

Tuvimos ocasión de hablar con el señor Durand y antes de contestar a nuestras preguntas nos manifestó su más profundo pesar por los contratiempos y retrasos que ha sufrido la inauguración de la nueva Central, para lo cual desde hace año y medio no ha escalado la sociedad, gastos ni sacrificios para que se inaugurara el primero del año actual. Nadie podrá decirnos, dijo el señor Durand, que se haya escalado nada absolutamente para adelantar todo lo posible la puesta en marcha de la turbina de 2.000 kilovatios, pero, no parece sino que algo superior a nuestras fuerzas va andando de día en día nuestros esfuerzos.

—El ingeniero que monta la turbina, dijo el Sr. Durand, ofreció que estaría en marcha el día 10 del actual, pero dicho señor no podía pensar nunca que en Barcelona se careciera de los elementos más esenciales y necesarios para el bobinado, como son cintas y barnices; de modo que los muchos miles de cintas aisladas que se necesitaban para hacer el bobinado han tenido que hacerse en Palma y de consiguiente los diez o doce días que necesitan para secar el vernizaje de dichas cintas, son los días con que se ha retrasado la puesta en marcha de la turbina; pero puede V. asegurar que dentro de breves días dispondrá Palma de toda la fuerza necesaria para el alumbrado y fuerza motriz, lo mismo que para todo el servicio de tranvías, que es una de las industrias que más deploro haya quedado desatendida.

—¿...? —La vieja Central, da todo lo que puede dar de sí un cuerpo acribilado de heridas y que no se le curan con el tiempo y cuidado necesarios. Dicha Central una vez dispongamos de dos o tres meses para proceder a su desmontaje y cumplida reparación, para lo cual están ya encargadas las piezas de recambio, quedará en el más perfecto estado de funcionamiento.

—¿...? —Sí, señor, es cierto, a primeros de año tendremos en la nueva Central otra turbina de otros 2000 kilovatios, turbina que tenemos adquirida ya, y tomaremos para el montaje todas las precauciones necesarias para evitar la repetición de sucesos que todos lamentamos.

—¿...? —Efectivamente se me han hecho indicaciones para el traspaso de «La Palma de Mallorca» a dos distintas entidades, indicaciones que he creído del caso no atender porque no guardaban relación con los proyectos de esta sociedad. En cambio, hemos resuelto aumentar el capital social hasta dos millones y medio de pesetas, cediendo a la importante sociedad «Industrias Eléctricas» de París, el aumento de nuevecientas mil pesetas, las cuales se aplicarán íntegramente a la ampliación de la Central y líneas de Mallorca, lo mismo que las seiscientas veinte mil pesetas importe de los dividendos de la última emisión, que no habían sido desembolsados y lo han sido estos días ingresando en caja dicha cantidad.

De modo que ya ve V. amigo mío, vamos a aumentar la Central con otra turbina, vamos a mejorar todas las líneas, para lo cual tendrán dentro breves días tres ingenieros de la «Industrias Eléctricas» de París, vamos a aumentar la producción en 4.000 kilovatios... y para todo esto no pedimos ni una peseta a los mallorquines sino los pedimos a cambio de estos sacrificios y sinsabores que pasamos, algunos días más de paciencia, en la seguridad de que ellos se son los primeros en participar de los beneficios de la buena marcha que se inicia en las oficinas de «La Palma de Mallorca».

Agradecidos a las manifestaciones del señor Durand, nos despedimos haciendo votos para que se realicen para bien de Mallorca, los felices augurios que nos expuso.

COCINERA

Se necesita una, Calle Pou, 43, Sta. Catalina.

BOLETIN N.º 47

EL DIAMANTE NEGRO

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

—¿Pero cómo sabiendo que estaba en Francia no avisó V. a mi madre?

Esta sencilla pregunta trastornó a Lardinois. Su mujer exclamó:

—¿Cómo... sabías?...

—¿Re decir, que?...

—Mi padre adivinó mi llegada, y envié a Calisto Ruffec a mi encuentro para recibirme. Suplico a V. que me perdone, si he recibido mal al pobre Calisto, pero ya sabe V. que jamás he simpatizado con él.

—Calisto es un hombre honrado que no necesita tus simpatías—exclamó Lardinois, queriendo desviar con esto la conversación, y sobre todo tratando de no confesar la manera cómo había sabido la vuelta de Daniel.

—Dejemos a Calisto a un lado—dijo Daniel sin cesar de sonreír.

—Ante todo, te prohibo que me llames padre; no lo soy, a Dios gracias.

—Me lo probó V. en una circunstancia cruel; salvó V. mi honor como lo hubiera hecho mi padre, y no lo he olvidado pero sentémonos y hablemos tranquilamente... en familia.

La conducta respetuosa de Daniel trastornó un poco a Lardinois, quien esperaba encontrarle más violento que nunca.

Mas telegramas

La Política

Manifestaciones de Burgos Mazo Madrid 15 (2'30 m.)

El señor Burgos Mazo ha dicho que en Sabadell han reanudado el trabajo los obreros de la construcción y que en Sallent, Castellví y Vilatorrada se han resuelto las huelgas de obreros textiles.

Añadió que esta tarde ha quedado terminado el último presupuesto que era el de vigilancia y seguridad.

Dijo después, que mañana le entregará el Director General de Correos el presupuesto extraordinario y que mañana o pasado quedará todo terminado.

Afirmó que la organización del Cuerpo de vigilancia se transforma. Se aumentarán en 300 agentes y el personal que presta servicios burocráticos saldrá a prestar servicios y se les reemplazará por personal administrativo.

Añadió que en breve se reunirá la Junta de policía para despachar algunos expedientes. Dijo que celebrará que de estos no resulte ningún individuo culpable, si esto ocurre se le declarará cesante.

La distribución de los guardias de seguridad irá a la plantilla del presupuesto.

Se aumentarán los guardias en todas las poblaciones y en las 27 provincias que no existen se crea este servicio.

El partido federal Madrid 15 (11 m.)

El día 19 del actual se celebrará una asamblea nacional del partido federal.

Los socialistas

Cumpliendo un acuerdo de la última asamblea socialista, se reunió anoche en la Casa del Pueblo, la agrupación, para examinar la actitud de los diputados del partido.

Se presentó una proposición de censura contra la conducta de los diputados socialistas que han establecido alianzas incluso con los monárquicos liberales.

El Consejo de mañana

Mañana por la tarde habrá Consejo en la Presidencia, preparatorio del que se celebrará en Palacio.

El señor Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra llegará a Madrid el jueves y marchará a fines de mes a San Sebastián para recoger a su familia.

Conferencias agrícolas

Han comenzado las conferencias agrícolas establecidas por un decreto publicado por el Sr. Calderón. Este ha recibido numerosos telegramas de felicitación de los agricultores de toda España.

El señor Bugallal

El ministro de Hacienda ha pedido urgencia a todos los ministerios, que le envíen los presupuestos parciales.

Hasta ahora solo ha recibido el de la Presidencia, el de Marina y parte del de Gobernación.

Añadió que el Subsecretario de Guerra ha comunicado que del presupuesto de su departamento solo falta la firma del Ministro, que está enfermo.

El señor Bugallal lleva muy adelantado el presupuesto de ingresos y proyectos especiales que se presentarán a las Cortes.

La moneda extranjera

Parece que en breve se publicará en la Gaceta una disposición referente a la especulación con la moneda extranjera.

Declaraciones de Dato comentadas

Madrid 15 (11 m.)

Han sido comentadas las declaraciones que ayer hizo el señor Dato al diario «El Liberal» pues con ellas se ha despejado la incógnita del momento político.

Para los rigoristas positivistas, dice «El Liberal» fueron un jorro de agua fría.

Los ministeriales después de las declaraciones de su jefe decían: Ya no hay más que ocuparse del presupuesto, confiando en que las Cortes no pondrán grandes dificultades para su aprobación.

Ante los amigos ratificó ayer el señor Dato el sentido de las declaraciones aludidas, declarando a un redactor de «A B C» que estima imprescindible, de un modo apremiante la reconstitución de los grandes par-

tidos pues en igual situación están el partido liberal y el conservador.

Añadió que se tiene que hacer la reconstitución con bases amplias para que entren todos los elementos afines a uno y a otro, considerando este como el único camino para hacer frente con reforma legislativa, a los problemas planteados y que de cada día pueden agravarse.

Quien persista en mantener su grupo, tendrá un partido para él, pero no el apoyo para la gobernación del Estado.

Acercó de la política exterior insistió en no hablar en vísperas del viaje de S. M. el Rey cuya trascendencia nadie puede desconocer.

El señor Dato no ha querido hablar pero da una gran importancia al momento actual.

Juzga que la prensa prestará un buen servicio, dedicando gran atención a un punto internacional que nos afecta muy de cerca. Agrega el A B C: No creemos necesario aclarar la situación pues es bien transparente que es sobre un tema de actualidad.

Lo que dice «El Imparcial»

El Imparcial dice que regresó el señor Dato y que está próxima la llegada de los señores Alba, Maura y Romanones y con tal motivo se reanuda la animación política.

Estudia la situación política de los diferentes grupos frente al Gobierno.

Los liberales en general, con exclusión del romanismo, por haber recabado su libertad de acción, quizás no ataquen ya con las izquierdas, las cuales tendrán una benevolencia simpática para el Gobierno y en determinados casos su franco apoyo.

Los mauristas darán al Gobierno su adhesión más o menos incondicional, siempre su jefe siga creyendo que los problemas que conmueven a España exigen una pronta implantación de su política salvadora.

Los clericalistas, por su parte, harán al Gobierno una declarada hostilidad y de no secundarles los mauristas, irán también contra estos.

El Imparcial agrega que ciertos amigos del señor Maura no desearían ir del brazo de los detalles en la primera crisis.

Por su parte el Gobierno se siente más fuerte que cuando subió al poder, con más fuerza parlamentaria que el verano y realizará sin prevecciones, pero con energía y dignidad la obra económica y financiera.

Ecós varios

CONGRESO APLAZADO

Madrid 15 (11 m.)

Atendiendo a los deseos de los Reyes de inaugurar el Congreso nacional de Ingeniería y la exposición, aneja, en vista del viaje de los Reyes al extranjero, se aplaza la inauguración para el día 16 de noviembre.

El acto se celebrará en el teatro Real asistiendo el Rey, el Gobierno y los organismos oficiales.

La exposición se inaugurará en el Palacio del Retiro.

ESCASEZ DE HARINA

Según informes del Alcalde, sólo hay harinas para tres días en Madrid, temiéndose que falte por...

REORGANIZACIÓN DEL INSTITUTO DE REFORMAS SOCIALES.

Madrid 15 (21.)

El decreto sobre reorganización del Instituto de Reformas Sociales desdobra el Instituto en dos direcciones generales corriendo a cargo de los señores Marvá y Posada.

Habría una secretaría general que se denominará de legislación y acción social y otra del trabajo e inspección.

La primera constará de cinco secciones que serán: legislación, acción social, publicidad, cultura de acción social y jurisprudencia; y la segunda constará de las secciones de: explicación social, asesoría jurídica, casas baratas y anomalías en la vida del trabajo.

UNA COLISION

Bilbao.—En Zamudio de Taberna ha ocurrido una gran colisión entre unos grupos de españoles y bizkaitarras.

Hitin socialista contra el problema de Marruecos.

Madrid 15 (5'30 t.)

En la Casa del Pueblo se ha celebrado el anunciado mitin socialista para fijar la actitud del partido frente al problema de Marruecos.

El local estuvo concurrencísimo. Presidió el señor Angliano.

Pronunció un discurso el señor Alvarez Bayo quien abogó por el abandono definitivo de Marruecos.

Teodomiro Menéndez expresó en parecidos términos.

El señor Besteiro dijo que los socialistas no pueden defenderse del problema de Marruecos. Culpa a los liberales y conservadores de los desastres de Marruecos y habla de los manejos germanófilos de Rialto.

El viaje de los Reyes

El Rey y las reinas.—Congreso de Oceanografía.

Madrid 15 (5'30 t.)

Los reyes permanecerán en el extranjero hasta el ocho de noviembre en que regresará el Rey.

La reina doña Victoria se quedará con su madre durante el mes de noviembre.

A mediados de noviembre vendrá el Príncipe de Monaco para presidir el Congreso de Oceanografía.

Conferencia

En la conferencia que ayer se celebró en la Embajada de Francia el señor Sánchez Toca confirió con el Embajador; parece que en ella trataron del viaje del Rey de España a París y sobre la actuación de España en Marruecos.

La estancia en París

París.—He aquí algunos detalles de la estancia de los Reyes de España en París. El día 20 habrá cena íntima en el palacio del Eliseo.

El 21 caerá en Rambouillet. Al regreso de España irán a visitar Verdun y por la noche volverán a París en donde se celebrará un banquete en la Embajada española al que asistirán Mr. Poincaré y su esposa.

Avance del programa

París.—El programa de la visita del Rey de España aun no se ha determinado.

Se cree que abandonará el incógnito en la ceremonia de la entrega de la cruz de guerra y que Mr. Poincaré le invitará a cazar en Ambouillet.

Extranjero

El bloqueo parcial en el Báltico

Madrid 15 (11 m.)

París.—Telegrafían de Berlín la aplicación del bloqueo parcial en el Báltico que se produjo por Alemania.

La impresión reinante es formidable, sobre todo en los círculos populares donde se reprocha al Gobierno por ser el único responsable de esta nueva calamidad que amenaza al país.

El Gobierno se preocupa nuevamente sobre esta grave cuestión y pretende que no puede impedir que continúe el avance de los destacamentos alemanes que combata al mando de Bermond Avateff y que acaban de ocupar Riga.

El periódico Berliner Tageblatt teme que los aliados consigan apoderarse de gran número de barcos alemanes y comenta que Von Dergolitz está aun en las provincias bálticas, de donde debía haber vuelto hace mucho tiempo.

La toma de Orel

Madrid 15 (11 m.)

Londres.—Se ha recibido un comunicado de Graladenskin, de fecha 14 del actual, anunciando la toma de Orel.

El comunicado añade que los habitantes de Orel, huyendo y puestos de rodillas, gritaban: ¡Jesucristo ha vuelto!

El enemigo huye a la desbandada hacia el Norte de Orel, dejando en poder del ejército Denikin, millares de prisioneros, dos baterías y un enorme botín.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 15.

Interior contado	76'45
Interior fin de mes	00'00
Amortizable 5 por 100	98'00
Amortizable nuevo	90'00
Banco de España	525'00
Compañía Tabacalera	316'00
Exterior	86'30
Francos	59'25
Libras	21'86
Roma	00'00
Marcos	20'00
Doiars	0'00
Coronas	00'00

FABRA

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias abocadas de hoy.

Talonarios PARA LA Lotería de Navidad

En esta imprenta se imprimen a precios económicos. San Bartolomé 32, plaza de Cort, 14 y 16.

FINCA

Se vende una de 28 cuarteradas de extensión, poblada de almendros, viña y otros frutales, sita en el término de Sineu. Informes, Centro de Anuncios.

CILISTAS

Por fin han llegado las cámaras para bicicleta las más fuertes.

JUAN GOMILA

MRINA, 11-13

COPIAS

Atendiendo a la numerosa demanda del público y guiado del mayor afán para corresponder a ese interés, que en tanto estimamos, avisamos haber establecido una sección destinada especialmente al trabajo de COPIAS A MÁQUINA, de cualquier clase de documentos, pudiendo así ofrecer precios muy ventajosos y una gran rapidez en cuantos encargos nos confíen de hoy en adelante.

CASA BAR LOCK, Espartería, 1

ATENCION

Se venden palos de almendros y vigas de diferentes medidas. Para informes, calle Socorro 168, Palma.

SASTRESAS

Faltan oficiales para trabajar a jornal todo el año: Suelo, 10 a 12 reales diarios. Faltan también pantaoneras y chalequeras.

Siete Esquinas 17, principal, Sastre

COLMADO DURAN

ANTIGUO RUBIO

Recibido escupillas y ostras.

Cereval, 11—Teléfono, 215

SMITH BROS

Máquina de escribir muy sólida poseyendo los últimos inventos.

CASA BAR-LOCK, Espartería, 1

Enfermedades de la piel

se curan con el

Linimento Secante Antiherpético

Pídase en Farmacias

CORREOS

Academia Riera-Ferrer

OFICIALES DEL CUERPO

Rubi, 14-4.º-2.º

SE NECESITAN

Buenas pezones y pantaloneras en la SASTRERIA GONZALEZ, Pas d'en Quint.

Máquinas para cosery bordar

Marca IMPERY bobina central de nueva invención.

Antigua CASA BANQUE, Calle Colón

Lo bueno siempre se impone, lo barato es siempre malo, no se deje engañar el público con CAFES adulterados.

Casa LLOFRIU

El Practicón

Tratado completo de cocinas, nueva edición, por Angel Muro

Precio 5 PESETAS. Librería de J. TOUS

más que el hotel de Sainte Adresse, cuya conversación me cuesta más de lo que vale; es preciso que lo sepa.

—Estoy dispuesto a comprársela a V.

—En cuanto a tu fortuna, como había cometido la estupidez de entregarla a tu padre...

—Perdone V.; señor de Lardinois: la estúpidez no; la generosidad.

—Llamémosla como quieras; pero tu madre estaba arruinada. En resumen, me parece que no es mal negocio vivir con treinta mil libras de renta cuando nada se tiene. Esta es mi opinión. Y en cuanto a tu fortuna, a la fortuna personal de tu padre, sabes que no he distruido ni un solo céntimo para tu educación y que los intereses se acumularon hasta tu mayor edad. Añade a eso lo que he pagado por ti, y sabrás lo que me has costado.

—Ruego a V. que ponga todo eso en mi cuenta.

—Una vez más te digo que no quiero recibir nada de ti; pero trato de poner en claro tu situación para demostrarte que no tienes derecho a dirigirme el menor reproche.

—Dejemos a un lado la cuestión de intereses; ya encargará a mi banquero que la trate judicialmente por conducto de un abogado, quien obligará a V. a aceptar el dinero que debo...

—He cambiado mucho durante mi viaje, pero continué siempre muy testarudo. Hablemos ahora del porvenir. No le ocultaré a V. que regresaba a Francia con la esperanza de que me autorizase a depositar mi capital en su casa, que me interesase a V. en sus negocios, esperando algún día sucederle.

—¡Ah!—exclamó Lardinois—eso de ningún modo... Sin duda es una idea de estas sefioras.

—No insisto sobre este particular, puesto que he perdido todas las ilusiones que me había hecho. Perdoneme V. que le robe un tiempo que debe serle precioso; pero es preciso que fije en esta entrevista, la única que se digna V. concederme, nuestro *modus vivendi*; es preciso que arreglemos nuestra conducta futura, porque ya no he de salir de París.

—Con tal de que no te vuelva a ver...

—¿De modo que no permitirá V. que viva en su casa?

Lardinois, encogiéndose de hombros, no se dignó responder.

—Me llevaré los muebles que pertenecían a mi padre.

—Cuando quieras.

—Y puesto que V. no quiere verme, yo procuraré visitar a mi madre y a la señorita de Lardinois cuando esté V. ausente.

—Pero es que te prohibo que pongas los pies en mi casa. Si tu madre quiere verte de cuando en cuando, no podrá impedírselo, aunque de antemano advino lo que ha de resultar; pero me niego en absoluto a que mi hija te vea, y si he permitido a Adriana que fuese testigo de esta entrevista es para que sepa bien la opinión, la triste opinión, que tengo de ti.

Daniel no se movió; las insinencias de su padastro no hacían mella en él, y estaba satisfecho por haber llevado la conversación

(Continúa...)



GRANDES ALMACENES JOSÉ

DE VIUDA DE IGNACIO FIGUEROA

Recibidas las Novedades para Otoño e Invierno

Sastrería - Camisería - Modistería

PAÑERIA

Vicuñas
Estambres
Cheviots
Gabardinas

CONFECCIONES

Reglans
Abrigos
Capotes
Pellizas

SEDERIA

Luisin
Crespón
Duquesas
Piel Seda

LANERIA

Otomann
Lanillas
Canales
Popelin

Géneros de Punto, Mercería, Pañolería, Tapicería, Géneros Negros

Gran surtido en Peletería en formas de alta novedad

Ultimos modelos en Abrigos

para Señora y Caballero

Impermeables Gabardina

Calzado de todas clases y precios—Chanclos de Goma—Paraguas

Mantas de lana

A PRECIOS DE FABRICA

Precio Fijo. Ventas al contado. Teléf. 217

NOTA.—ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES